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SECRETARIA 

A C T A  N o  4 2 / 8 7  

--En Sant iago de  Ch i l e ,  a  d i e z  d l a s  d e l  mes de dL 

ciembre de  m i l  novecientos ochenta y s i e t e ,  s i e n d o l a s  16 .15  

horas ,  s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de Gobier 

no in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almiran- 

t e  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, 

quien l a  p res ide ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, 

Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Ro- 

d o l f o  Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabineros y Te - 
n i e n t e  General Hurnberto Gordon Rubio. Actfia como Secre ta-  

r i o  de  l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Br igadier  señor Nelson Robledo 

Romero. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Serg io  Fernández 

Fernández, Minis t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Hernán Büchi Buc, Minis - 
t r o  de Hacienda; Luis  Manrlquez Reyes, Subsecre tar io  de J u s  - 
t i c i a ;  JosB M .  Saavedra V i o l l i e r ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  Minis - 
t e r i o  de  Hacienda; Br igadier  General J u l i o  Andrade Armijo, 

J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  General Rigoberto González 

Muñoz, J e f e  de Gabinete de  Carabineros;  Coronel de Aviación 

Alberto Varela Altamirano, J e f e  de  Gabinete de l a  Fuerza A é  - 
r e a ;  Contraalmirante  Germdn Toledo Lazcano y Contraalmiran- 

t e  ( J T )  Aldo Montagna Barget to ,  i n t e g r a n t e s  de l a  Primera 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Navlo ( J T )  Mario Duvauche- 

l l e  Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de ~ e g i s l a c i ó n ;  Capi tán de Navlo 

Raúl Zamorano Tr iv iño ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisi6n Le - 
g i s l a t i v a ;  Coronel de Aviaci6n (J) Hernán Chdvez Sotomayor, 

Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Matthei;  Teniente  Coronel 

de E j é r c i t o  Juan Carlos  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuar - 
t a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Fragata  ( J T )  Jorge  Bey- 

t l a  Valenzuela,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i  - 
va;  Teniente  Coronel de Carabineros (J)  Harry Grünewaldt San - 
hueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Mayor de 
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Ejército (J) Patricio Baeza Ossandón, integrante de la Cuar - 
ta Comisión Legislativa; Capitán de Ejército Luis H. Torres 

Aguirre, Oficial Jefe de Sala de la H. Junta de Gobierno; 

Jorge Silva Rojas y Patricio Baltra Sandoval, Jefe de Rela- 

ciones Pfíblicas y Asesor Jurldico, re~pectivamente~dela Se - 
cretarla de la H. Junta de Gobierno, y Maximiano Errazuriz 

Eguiguren, integrante de la Cuarta Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su venia, se - 
ñor Almirante. 

PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE AGUINALDO 

DE NAVIDAD (BOLETIN 9 22-0 5) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Excma. Jun- 

ta, en primer lugar de la Cuenta figura un proyecto de ley 

por el que se concede un aguinaldo de Navidad, boletln 922- 

05. 

Los beneficiarios son todo el personal del sector 

pfiblico que no negocia colectivamente; el de las universida - 
des y otras entidades de educación superior que recibenapog 

te fiscal; el de sectores de Salud y de Educación traspasa- 

dos a las municipalidades; el sector pasivo de las institu- 

ciones de previsión del régimen antiguo; el de mutualidades 

de empleadores; el de los programas de absorción de la ce - 
santla, y los beneficiarios de pensiones asistenciales. 

En general, el monto es de 5 mil pesos para 'el sector 
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p6blico y de un mil pesos para los pensionados de las cajas 

de previsión, el personal de las mutualidades de empleado - 
res, los beneficiarios de pensiones asistenciales y las per - 
sonas adscritas a los programas de absorci6n de cesantla. 

Las caracterlsticas del aguinaldo son similares a 

las de los otros en cuanto a incompatibilidades y en lo re- 

ferente al régimen general de administración. 

El costo asciende aproximadamente a 4 mil millo - 
nes de pesos y se solicita procedimiento extraordinario pa- 

ra el proyecto, el que no tiene mayores problemas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORDONI- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión. Es - 
ta ya estudió la iniciativa, que tiene trdmite extraordina- 

rio. 

¿Hay inconveniente para firmarla? 

El señor GENERAL STANGE.- No hay inconveniente. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No. 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Aprobada. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pido autori - 
zación para efectuar algunos cambios formales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S<. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones forma - 
les. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

proyecto de Cuenta modifica el decreto con fuerza de ley No 

3, de 1981, legislación sobre las ISAPRE. 
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En este momento, conforme al decreto ley que las 

regula, las ISAPRE no pueden celebrar convenios con los Sey 

vicios de Salud. 

El objeto del proyecto es permitirles hacerlo ex- 

cepcionalmente al tratarse de la utilización de unidaües .de 

tratamiento intensivo, de servicios de urgencia y de servi- 

cios de pensionados. 

No se solicita urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Segunda Comisión, y propongo simple urgencia por 

cuanto el Ministro de Salud lo ha estado pidiendo. 

~Habrla inconveniente? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ninguno. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Simple urgencia y 

con di£ us ión . 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, 

hay dos indicaciones del Presidente de la Reptíblica: la pri - 
mera respecto del proyecto de ley que establece normas com- 

plementarias de administración financiera, de incidencia 

presupuestaria y de personal -boletln 911-05-, en estudio 

en la Primera Comisión, como Conjunta. 

Son 40 disposiciones nuevas y señalaré sólo las 

que estimo m6s importantes. Se propone lo siguiente. 

Permitir a los SERVIU concurrir en los remates de 

viviendas adquiridas con subsidios habitacionales para evi- 

tar que, en definitiva, el costo del remate sea inferior a 

la deuda que se tenga con el Servicio. 

Modificar el C6digo Minero a fin de agregar un 

plano firmado por un perito en el acta de mesura, lo que, 

dice la indicaci6nt da m6s seriedad a esta norma. 

Obligar a EMPORCHI a reembolsar los aportes per- 
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cibidos de la Subsecretarla de Transportes para la rehabili - 
tación de los puertos de Valparalso y San Antonio dañados 

por el terremoto del año 1985, aproximadamente 457 millones 

de pesos. 

Facultar a las municipalidades para celebrar con- 

venios con los bancos a fin de que éstos reciban el pago de 

los ingresos o rentas que deben enterarse en las tesorerlas 

municipales. 

Modificar el decreto ley 3.500, sobre administra- 

doras de fondos de pensiones, en lo relativo, por ejemplo,a 

la participación de los agentes de valores en la determina- 

ción de los precios de los instrumentos ofrecidos porelemi - 
sor al público, eliminando la intervenci6n de tales agentes 

de valores. 

Exigir el pago del 25% de los derechos que afec - 
tan al registro de marcas comerciales al momento de presen- 

tar la solicitud. 

Facultar al Presidente de la Repdblica para revi- 

sar y modificar la legislación sobre agua potable y recolec - 
cien y disposición de aguas servidas. 

Modificar el programa especial de becas postgrado 

con dos propósitos: uno, que éstas no sean menos de mil, y, 

dos, que se aumente el monto de la beca. 

Modificar el Código de Aguas para obligar, por 

ejemplo, a los interesados a costear el gasto de las inspec - 

cienes. oculares que determine la Dirección General de Aguas. 

Facultar al Primer Mandatario para modificarelC6 - 
digo Sanitario con el objeto de adecuar las facultades de 

la autoridad sanitaria con las que le confiere la ley orgá- 

nica del Ministerio de Salud. 

Declarar que los recursos con los cuales los Ser- 

vicios de Salud están obligados a otorgar las prestaciones 

contempladas en el régimen de prestaciones de salud son na- 

da más que los consultados para el efecto y que, agotados 
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tales fondos, dichas prestaciones no ~eran exigibles por el 

pfiblico. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cesan de ser exigi - 
bles. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es una nor- 

ma declarativa que, tengo entendido, dice relación con el 

problema de las diálisis. 

Aumentar la remuneración de los miembros y secre- 

tarios de los Tribunales de Alzada de bienes raices, mate - 
ria que tiene importancia con el próximo reavaltío ya en pro - 
ceso. 

Modificar el sistema de cálculo del impuesto adi- 

cional al 1VA.que grava la importación de vehlculos motori- 

zados, para permitir su baja o eliminación respecto de los 

vehlculos de menor cilindrada. 

Permitir la importación de determinados vehlculos 

usados. Esto se refiere sólo a ambulancias, coches bombas, 

vehlculos blindados, aquéllos para transporte fuera de ca - 
rretera ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Vehlculos especiales. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Exactamente. 

Asimismo, se propone hacer aplicable el sistemade 

pago diferido de derechos de aduana al pago del impuesto adi - 
cional al IVA que grava la importación de vehlculos destina- 

dos a taxis. Todo esto con el objeto de que los taxis ten - 
gan un crédito similar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pasa a la Primera Co- 

misión, donde el proyecto se halla en estudio en Conjunta. 

Son 40 normas más de las que ya tenemos. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La segunda 

indicaci6n atañe a otro proyecto de ley, el del boletln 881 - 
05, mediante el cual se modifica la Ley de Impuesto alaRen - 
ta y otros textos legales. 

En lo fundamental, las proposiciones al respecto 
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son l a s  que d e t a l l a r é  a cont inuacien:  una, p e r m i t i r  a l a s  

sociedades de p ro fes iona les  que p r e s t e n  s e r v i c i o s  e x c l u s i -  

vamente de  a s e s o r l a s  j u r l d i c a s  t r i b u t a r  s e a  por e l  s is tema 

a c t u a l  de l a  segunda ca tegorza ,  sea  por e l  procedimiento 

que se propone en e l  t e x t o .  

Además, eximir  d e l  impuesto a d i c i o n a l  a l o s  i n t e  - 
reses provenientes  de  c r g d i t o s  otorgados d e l  e x t e r i o r a  l a s  

i n s t i t u c i o n e s  de l a  Defensa Nacional, pero s e  excluye de 

t a l  b e n e f i c i o  a l a s  i n s t i t u c i o n e s  vinculadas con e l  Minis- 

t e r i o  de Defensa, como FAMAE o ASMAR. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Creo que e s o n o  pue- 

de  e x c l u i r s e ,  porque, por ejemplo, en e l  caso p a r t i c u l a r  

d e l  Aquiles ,  s e  e s t á  construyendo para  l a  Marina, digamos, 

para  l a  Defensa Nacional y l o  que se e s t á  importando t en -  

d r l a  que pagar l o s  impuestos r e spec t ivos .  En cambio, e l  

buque no s e r á  un negocio. Lo mismo sucede con l o s  av iones ,  

que pueden ser para entrenamiento y no pueden e s t a r  pagan- 

do impuestos. 

Por l o  t a n t o ,  considero que deben i n c l u i r s e  en 

e l  b e n e f i c i o  que se o to rga  a Defensa a l a s  organizaciones 

que e s t á n  ba jo  l a  t u i c i 6 n  de é s t a  y que t i e n e n  por f i n a l i -  

dad proveer l o s  medios para  l a  defensa.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Perd6n, m i  A l  - 

mirante ,  sobre eso  ya s e  manifest6 a l  Min i s t e r io  de Hacien - 
da e l  desacuerdo de l a  Comisión, por cuanto e s t a s  empresas 

dependientes  d e l  M i n i s t e r i o  de Defensa siempre han seguido 

l a  misma s u e r t e  de  l a s  i n s t i t u c i o n e s  de l a  Defensa. I n c l u  - 
s i v e ,  e s t á n  exen tas  de l o s  mismos t r i b u t o s  de que g o z a n l a s  

i n s t i t u c i o n e s ,  justamente por l o  que us ted  acaba de e x p l i -  

c a r .  

En gran p a r t e ,  l a s  funciones que cumplen son pa- 

r a  l a  Defensa y no para  l o s  p a r t i c u l a r e s  y, por l o  t a n t o ,  

no e x i s t e  competencia alguna con l a  i n d u s t r i a  pr ivada  en 

este s e n t i d o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Es to  l o  e s t á  e s t u -  

diando l a  Primera Comisión, en Conjunta. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran- 

t e ,  quedan o t r a s  normas que no sé s i  es t ima necesa r io  desa- 

r r o l l a r l a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No e s  necesar io .  

Primera Comisión, Conjunta. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Debo d a r  

cuenta  de l a  t a r e a  que m e  encomendó l a  Jun ta  de Gobiernoen 

l a  s e s i ó n  pasada, en  e l  s e n t i d o  de  a tender  a una de legacián  

de  func ionar ios  d e l  Congreso norteamericano, de Representan - 
tes de l a  Cámara b a j a  estadounidense.  

La reunión s e  e f e c t u ó  conforme a l o  programado. 

A s i s t i e r o n  y p a r t i c i p a r o n  activamente delegados de todas  

l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  y e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta .  

La inquie tud  expresada por dichos funcionar ios  

fueron  en dos planos: uno, en cuanto a s i  l a  c iudadanla te 
n l a  o no t e n l a  in tervención  en l a  d i c t a c i ó n  de l e y e s ,  y,  

luego,  evidenciaron preocupación por l o  que, a su j u i c i o ,  

e r a  un s i s tema t a n  absurdo como que l a  l e g i s l a c i ó n  f u e r a  

s e c r e t a ,  que no s e  pub l i ca ra  en l o s  d i a r i o s  o f i c i a l e s .  

Eso permi t ió  e x p l i c a r l e s ,  primero, que l a  l e g i s -  

l a c i 6 n  s e c r e t a  e r a  l a  heredada, en mater ia  de Defensa Na - 
c i o n a l ,  en l o  r e f e r e n t e  a ingresos  para  l a  de fensa ,de lCon  

g reso  Nacional, y que s e  segula  con eso .  Y l o  Gnico nove- 

doso que habla  agregado e l  régimen e r a  no da r  condición pG - 

b l i c a ,  s i n o  s e c r e t a ,  a l o s  aumentos de p l a n t a s ,  y que e s t o  

s e  hac la  con e l  propós i to  de no f a c i l i t a r  e l  t r a b a j o d e l o s  

e s p l a s  . 
La reunión f u e  i n t e n s a ,  i n t e r e s a n t e  y c o r d i a l .  

Habla una s e ñ o r i t a  que e r a  l a  Gnica rep resen tan te  de un D i  - 
putado demócrata. 

Debió suspenderse no por deseos de l o s  v i s i t a n  - 
tes n i  de quienes i n t e r v i n i e r o n  en l a  expos ic ián ,  s ino ,s im - 
plemente, porque t e n l a n  o t r o  programa. 

Se ha cumplido, entonces,  con l a  comisión ordena - 

da ,  señor  Almirante.  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra  s o  - 
b r e  l a  comisión. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien, g r a c i a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pido a u t o r i  - 
zaci6n para  da r  cuenta  de un documento que m e  ha hecho l l e -  

ga r  e l  señor  Genera l  Gordon. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e m a  es 

e l  s i g u i e n t e .  

Recuerdael  señor  P res iden te  de l a  Cuarta Comisidn 

L e g i s l a t i v a  que e l  envlo  d e l  proyecto de l e y  orgánica cons- 

t i t u c i o n a l  d e l  Congreso Nacional ha susc i t ado  en l a  opinión 

pfiblica un debate  nac ional  en t o r n o  de l a  conven ienc iaypro  - 
cedencia de que l o s  Poderes d e l  Estado tengan a s i e n t o  en l u  - 
gares  d i s t i n t o s ,  en ciudades d i f e r e n t e s .  

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  e l  señor P res iden te  señala 

que d icha  Comisión estima d e l  todo conveniente l e g i s l a r  con 

oportunidad sobre  l a s  ciudades sedes de l o s  Poderes d e l  E s -  

t ado ,  y s u g i e r e  a l  e f e c t o  que e l  Ejecut ivo  y l a  Corte Supre - 
ma e s t é n  en Sant iago,  y e l  L e g i s l a t i v o ,  en Valparalso.  

Concluye destacando l a  necesidad de e s t u d i a r  esta 

materia y ruega un pronunciamiento a l  r e spec to .  

En l a  t a r d e ,  hace pocos momentos, l l e g ó  una i n d i -  

cacidn de S .  E .  e l  P res iden te  de l a  República en l a  c u a l ,  a 

p ropós i to  de este mismo t e m a ,  y por eso l a  inc luyo,  d i c e  
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que se ha juzgado necesario desglosar el artlculo 4 O  del pro 

yecto de ley orgánica constitucional del Congreso Nacional, 

dada la urgente conveniencia de desarrollar y llevar a cabo 

los estudios y proyectos tendientes a materializar a la bre 

vedad el prop6sito contemplado en esa disposición. 

En consecuencia, complemento la Cuenta extraordi- 

naria con este documento recién llegado del Primer Mandata- 

rio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Pasa a la Cuarta Comisión para que dé cumplimien- 

to a la indicación. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- El martes lo 

estarlamos tratando. 

El señor ALMIRANTE MERINO .- Bien. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Se verla en 

Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S1, y con trámite ex - 
traordinario. 

LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- O sea, se 

aprobarla el desglose. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sr, se aprueba el 

desglose. 

Pasa a la Cuarta ~omisi6n, Conjunta, trámite ex7 

traordinario y se pondrd en Tabla para el martes 15. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

mi Cuenta, señor. 

El Secretario de la Junta tiene Cuenta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, tiene la pala - 
bra el Secretario de la Junta de Gobierno. 
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El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, mi Al- 

mirante. 

H. Junta, doy cuenta de un oficio del señor Presi - 
dente del Excmo. Tribunal Constitucional, para los efectos 

de lo dispuesto en el inciso sexto del artlculo 81 de la 

Constitución Politica, por el cual comunica a la H. Junta 

que, de acuerdo a lo establecido en el inciso cuarto de la 

citada disposición y en el No 3 del articulo 13 de la ley 

No 17.997, orgánica constitucional de ese Tribunal, don Ju- 

lio Philippi Izquierdo, quien fuera elegido Ministro, en con - 

formidad a lo dispuesto en la letra d) del artlculo 81 e in- 

ciso final de la letra b) de la disposici6n vigesimaprimera 

transitoria de la misma Carta Fundamental, cesa en sus funcio - 
nes el dia 25 de diciembre del presente año. 

El señor ALMIRAKTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

De acuerdo con la Constituci611, la Junta tiene la 

obligaci6n de nombrar, dentro de un plazo de diez dfas, un 

reemplazante. 

Los miembros del Tribunal tienen que cumplir con- 

diciones que establece la misma Constitución y en este 

momento no hay nadie que las rebna. Don Julio deja el cargo, 

porque se pasa de la edad. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Las sa - 
tisface el Ministro de Justicia, que no puede ser, por estar 

impedido por el Código Orgánico de Tribunales. 

Almirante, las personas que están por cumplir los 

requisitos, ~ 6 1 0  lo harlan a fines del mes de enero. La ex - 
cepci6n es el Ministro de Justicia, que los tiene, pero que 

no está habilitado para serlo, porque el Código Orgánico de 

Tribunales se lo impide. No puede ser designado en un cargo 

judicial quien se ha desempeñado como Ministro, hasta un año 

después de haber cesado en su cargo. 

Los demás candidatos -entiendo que serian tres, 

dos de los cuales cumplirian los requisitos sólo a fines del 

mes de enero y el tercero no los satisfaría-,creo que son 

don Juan Colombo y un señor de apellido Ruiz-Tagle. El tercero 
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es escasamente conocido. 

El señor GENERAL STANGE.- Perdón. ¿Quién los ha 

designado o propuesto? 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Nadie. 

Esto es de acuerdo con la ConstituciÓn, que para 

ser integrante del Tribunal Constitucional se requiere haber 

desempeñado el cargo de abogado integrante de la Corte Supre - 
ma por un lapso de tres años y, ademas, tener el carácter de 

profesor universitario o haber cumplido una destacada actua- 

ción pública. 

Como decla, de los tres eventuales candidatos, ha - 
brla dos que cumplen los requisitos. Existiría un tercero que 

parece ser que ha cumplido la función de integrante, sin te - 
ner ninguna destacada actuaci6n ptiblica ni ser profesor uni - 
versitario. 

Los otros dos serlan un señor de apellido Ruiz-Ta- 

gle y don Juan Colombo, que concurren con los requisitos y tie - 
nen, asimismo, la condici6n de profesores universitarios, et- 

cétera. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- LBernales no 

los tiene? 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- José Ber- 

nales no, porque entiendo que no es integrante de la Corte 

Suprema. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Lo fue. 

El señor CONTRAALMIKANTE (JT) M0NTAGNA.- No. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) MONTAGNA. - Fue inte - 
grante de la Corte de Apelaciones. O sea, tampoco tiene el re - 
quisito. 

Consecuentemente, al no haber personas que refinan 

las condiciones en este momento, la Junta se encuentra impedi - 
da materialmente de designar reemplazante. 
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Aparte de eso, está la norma del artlculo 14 de la 

ley orgánica del Tribunal Constitucional que dice que mientras 

tanto, si no se produce el pronunciamiento dentro de los diez 

dlas siguientes, funcionan los abogados integrantes designados 

dentro del Tribunal Constitucional que, entre paréntesis, a la 

fecha lo es don Juan Colornbo, como primer integrante de este 

Tribunal. De manera que, al cesar don Julio en el cargo, que es 

el representante de la Junta, como es obvio lo entrarla a reem - 
plazar de hecho como abogado integrante, después del 25 de di - 
ciembre y en virtud del artículo 14 de la ley, don Juan Colombo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Habrla que esperar los 

diez dlas para ver si elegimos uno para nombrarlo. Por el momen- 

to, no se puede hacer ninguna otra cosa. 

Luego, habrla que contestarle. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Podrlamos 

acusar recibo y decirle que se nombrará oportunamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Un segundo documen - 
to, señor Almirante, es un oficio del señor Ministro de Relacio - 
nes Exteriores por el cual informa que a través de la Fundación 

Adolfo 1úáñez se ha invitado a un grupo de académicos norteameri - 
canos con el prop6sito de ampliar la base de comprensi6n del pro - 

ceso de institucionalidad dentro de algunos sectores del queha - 
cer polltico norteamericano y que dicha Delegación estará en el 

pals desde el 10 hasta el 17 de diciembre del presente año. 

Por lo expuesto anteriormente, expresa que serla al- 

tamente beneficioso para el resultado de esta visita, programar 

nuevamente una reuni6n con los miembros de las distintas Comisio - 
nes Legislativas, la cual podrla ser fijada, conforme al progra- 

ma tentativo que tiene el Ministerio, el dla miércoles 16 de di- 

ciembre en horas de la tarde. 

Esta representación está compuesta por seis delega - 
dos. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- ¿Por qué no los 

invitan ellos a la Escuela de Negocios? 
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¿ Q u e  dice e l  o f i c i o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  E x p r e s a :  " C o n  

e l  propósi to de a m p l i a r  l a  base de c o m p r e n s i ó n  del  proceso 

de i n s t i t u c i o n a l i d a d  dent ro  de algunos sectores d e l  quehacer 

p o l f t i c o  y u n i v e r s i t a r i o  es tadounidense ." .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿ C u á n d o  sug ie ren?  

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- E l  d l a  m i é r c o  - 
les 16  de d i c i e m b r e  en  horas de l a  tarde, m i  G e n e r a l .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- E l  p r 6 x i m o  m i é r  - 

coles. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L H a b r l a  acuerdo para 

que e l  Secretario de Legis lac i6n  h ic ie ra  l o  m i s m o  q u e  l a  vez 

recién pasada? 

E l  señor GENERAL STmGE. - C o n f o r m e  . 
E l  señor TENIENTE GENERAL GORDON..- B i e n .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- C o r r e c t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE L E G I S L A C I 0 N . -  M i  A l m i r a n t e ,  

sugiero que m e  a c o m p a ñ e n  l o s  m i s m o s  representantes de las  C o m i  - 
s iones  que l o  h i c i e r o n  e l  m i é r c o l e s  pasado. S i  hubiera  +algún 

r e e m p l a z o ,  se m e  avisa.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ A c u e r d o ?  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- C o r r e c t o .  

E l  señor GENERAL MATTHEI . - C o r r e c t o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- C o n f o r m e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿ Q u i é n  representará a 

l a  P r i m e r a  C o m i s i b n ?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- D o n  Jor-  

ge Iván H ü b n e r  y G u s t a v o  K i p r e o s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- E s  todo,  m i  A l m i  - 

ran te .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  C u e n t a .  

O f r e z c o  l a  palabra. 
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l. PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES Y 

CONSEJOS DE DESARROLLO COMUNALES (BOLETIN No 842-06) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo para 

aprobar este proyecto de ley con las observaciones que hemos 

tratado? 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- S1. 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

El señor GENERAL STANGE. - De acuerdo. 
El señor CONTRAALMIRANTE (JT) MONTAGNA. - Su venia, 

señor Almirante, para hacer presente, sin perjuicio del acuer - 
do que han prestado los señores Miembros de la H. Junta de Go - 
bierno, la importancia que la Comisión Conjunta le asignó al 

problema del financiamiento de las municipalidades, de modo 

de asegurarles su independencia presupuestaria. 

En tal virtud, propuso la redacci6n de un artlculo 

11 conteniendo esta materia, el que, posteriormente a la re - 
dacción del texto sustitutivo que se somete a la considera - 
ción de la H. Junta de Gobierno, fue observado por la Primera 

Comisión Legislativa y asl comunicado a la Comisión Conjunta, 

en cuanto presentaba algunas dudas sobre su constitucionalidad. 

Como resultado de este nuevo estudio, se acordó en 

sesión informal sostenida con los representantes de las cuatro 

Comisiones Legislativas en el día de hoy, una nueva redacción 

para el artlculo 11, sobre la base de la proposición de la Pri - 
mera Comisión Legislativa. Este nuevo artículo encuentra su 

fundamento en la disposición del artlculo 107 de la Constitu - 
ción Polltica, que define lo que son las municipalidades, seña - 
lando que éstas son "corporaciones de derecho pdblico con per- 

sonalidad jurldica y patrimonio propios, cuya finalidad es sa- 

tisfacer las necesidades de la comunidad local y asegurar su 

participaci6n en el progreso económico, social y cultural de 
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la comuna". 

En efecto, segtín se desprende de la citada dispo- 

sición constitucional, y además de los principios generales 

del Derecho, es de la esencia de toda persona juridica que 

cuente con un patrimonio propio para cumplir sus fines espe 

clficos. Consecuente con esto, es indispensable que las muni - 
cipalidades tengan señalada en su propia ley orgánica consti - 
tucional cuál es el patrimonio que les permitirá darse su or- 

ganización y permitir su funcionamiento para el cumplimiento 

de sus finalidades. 

Por ende, y de acorde con la jurisprudencia del 

Excmo. Tribunal Constitucional, tal norma tiene obviamente el 

rango de orgánica constitucional. 

El texto del nuevo artfculo 11 que se somete a la 

consideración de la H. Junta de. Gobierno es el siguiente: 

"Artículo 11.- Para los efectos de la organizaci6n y funcio- 

namiento de las Municipalidades y para el cumplimiento de sus 

finalidades, el patrimonio municipal estará constituido por: 

a) Los bienes corporales e incorporales que las Mu - 
nicipalidades posean o adquieran a cualquier titulo; 

b) Los derechos que las Municipalidades cobren por 

los servicios que presten y por los permisos y concesiones 

que otorguen; 

c) Los ingresos que las Municipalidades perciban 

con motivo de sus actividades o de la de los establecimientos 

de su dependencia; 

d) Los ingresos que las Municipalidades recauden 

por los tributos que la ley permita establecer a las autorida - 

des comunales, dentro de los marcos que la ley señale, que 

graven actividades o bienes que tengan una clara identifica - 
ción local, para ser destinados a obras de desarrollo comunal; 

e) Las multas de beneficio municipal, y 

f) Los demás ingresos que correspondan a las Muni- 

cipalidades en virtud de las leyes vigentes.". 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrfa acuerdo para 

aprobar e l  nuevo a r t l c u l o  11 en  l o s  términos indicados por 

e l  Almirante Montagna? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  señor  S e c r e t a r i o  de  

Legis lac i6n  quedar la  au to r i zado  para  e f e c t u a r  l as  cor recc io  - 
nes correspondientes  en e l  a r t l c u l o  que e s t a b l e c e  c u á l e s  son 

l o s  a l c a l d e s  que son nombrados por e l  P res iden te  de l a  RepG - 
b l i c a  y que se i d e n t i f i c a n  con las  comunas de  m á s  de 1 5 0  m i l  

h a b i t a n t e s .  

Se aprueba. 

Muchas g r a c i a s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿También se 

a c o r d a r l a  c o n s u l t a r l o  a l  Tribunal  Const i tuc ional?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S l .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Q u i s i e r a  p l a n t e a r ,  

para  entender  claramente e l  a lcance  d e l  proyecto en e s a  mate- 

r i a ,  l o  s i g u i e n t e .  

E s t e  e s  un asunto netamente f i n a n c i e r o  y de perso- 

n a l .  Normalmente, se ha estimado razonable que e x i s t a n  l í m i t e s  

l e g a l e s  para  los gas tos  y l a  dotac ión  de personal  de l a s  i n s t i -  

tuc iones  pGblicas o de l o s  d i s t i n t o s  organismos. 

Hoy d l a  e x i s t e  una l e y  que t i e n e  v igen te  un l l m i t e  

mdximo de g a s t o  en personal  y de dotac ión  máxima de l a s  muni- 

c i p a l i d a d e s .  M e  r e f i e r o  a l a  l e y  N o  18.294, que está v igen te  
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y complementada por la ley No 18.382. 

La inquietud es la siguiente. A nuestro juicio, de - 
biera entenderse que esa restricci6n, o sea, la capacidad de 

la ley para seguir estableciendo llmites a los gastos en per- 

sonal y a los montos de dotaci6n de personal que tengan las 

municipalidades, . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Está vigente. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ... está vigente, a 
pesar de que en la letra b) del artlculo 5 O  establece que es 

facultad de los CODECOS determinar los presupuestos y la for- 

ma c6mo se . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo otorgarán de acuer- 

do con lo que dice la ley. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- No lo dice, realmen 8 te. 
- 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esta vigente la ley y 

ésta no lo ha derogado. 

El señdr MINISTRO DE HACIENDA.- Esa es la inquietud 

que querla ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese es el llmite que 

tiene. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ... hacer presente, 
de manera de tener posteriormente como una interpretaci6n que 

ése es el sentido del esplritu de ese artículo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- La ley está vi- 

gente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Está vigente. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El segundo punto no 

es ya un problema de interpretación, pero quiero indicar los 

alcances que puede tener. 

Se refiere a la capacidad que se otorga a las muni- 

cipalidades,en virtud de la letra h) de ese mismo artlculo de 
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este proyecto de ley, para organizar corporaciones y funda - 
ciones de derecho privado. 

Aqui se estarla autorizando para que los organis- 

mos pGblicos puedan organizar con libertad bastante grande, 

como seria éste el caso, instituciones para fines mbltiples, 

porque estarían autorizadas para llevar a cabo todas las £un - 
ciones para las cuales, a su vez, están facultadas las muni - 
cipalidades y entre las cuales se incluyen, desde el turismo, 

el tránsito hasta la construcción de viviendas sociales, preo - 
cupándose, además, de las materias mbs propias de las munici- 

palidades, como el aseo y otro tipo de asuntos. 

O sea, repito, en este momento se estarza permi - 
tiendo que se organicen libremente corporaciones y fundacio - 
nes de derecho privado para todos los objetivos que puede cum - 
plir una municipalidad, sin ningdn tipo de limite en lo que 

se refiere a gasto de personal ni a endeudamiento. Creo que 

esto puede ser de cierta gravedad y, quizás, de extrema grave - 
dad. 

En algbn momento, la práctica nos indica que cuan- 

do pasan a tener problemas por haber incurrido en endeudamien - 
to o por el personal que han contratado, en cuanto a su capa- 

cidad de financiarlos despuésydejan de estar presente en las 

municipalidades, al final, es el presupuesto pGblico el que 

tiene que absorber o respaldar de alguna forma a estas entida 

des o a otros organismos. 

Quiero señalar que, incluso, la Constitución con - 
tiene normas sobre el particular y en este momento se estudian, 

además, internamente en el Ejecutivo disposiciones para regu - 
lar la participaci6n del Estado como empresario en la economia. 

Aquf se deja un mecanismo que, si bien será estable - 
cido sin fines de lucro, podrd actuar en actividades que bor - 
dean y deslindan, sin ningbn tipo de autorizaci6n legal espe - 
cial para ello, lo empresarial. 

Por ejemplo, en la construcción de viviendas socia- 

les, perfectamente podria haber corporaciones sin fines de lucrc 
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creadas por las municipalidades para construir ellas mismas, 

con estas corporaciones,viviendas sociales, infraestructura 

sanitaria y otro tipo de ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- S1, pero no puede pe- 

dir dinero al Fisco. Por eso el mismo artlculo 111 de la ley, 

de la ~onst.iituciÓn establece el llmite del Presupuesto de la 

Nación para ayudar a las municipalidades. 

Es factible que lo pueda hacer, pero no es obliga- 

torio. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Hago presente que 

aquP no se estipula la obligación de que después el Fisco pague 

las consecuencias, pero quiero indicar que los hechos a veces 

son más fuertes que . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero la Constitución 

tampoco es excusa. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- ... las normas. 
El señor ALMIRANTE MERINO.- La Constituci6n no exi - 

ge que se ayudo a las municipalidades. Es optativo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Eso es correcto, 

Almirante. El punto es que, precisamente, la Constitución defi - 
ne de que lo podrla financiar el Fisco, pero no lo obliga. 

Sin embargo, creo que también en el resto de su arti - 
culado la Constitución ha sido especialmente cuidadosa en las co - 
sas en que puede incursionar el Fisco, porque una vez que lo ha- 

ce, posteriormente, aun cuando no se establece por ley que tenga 

que responder, en la práctica termina por hacerlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, pues. 

El señor MAXIMIANO ERRAZURIZ, RELATOR.- ¿Me permite, 

Almirante? 

S610 quiero solicitar que se faculte al Secretario de 

Legislación para otras modificaciones formales también. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Está dicho, gracias. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla. 

Ofrezco. l a  pa labra .  

S i  nadie  hace uso de  l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  

se l evan ta  l a  Sesi6n. 

--Se l evan ta  l a  Sesi6n a l as  1 6 . 4 8  horas .  

JOSE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

en J e f e  de l a  Armada 
l a  1 Comisi6n L e g i s l a t i v a  

Br igadier  
Secre tar io  de l a  Jun ta  de Gobierno 


